



思想·深度·引导

全国优秀科技报

山西省十强报纸

第二、三届山西出版奖提名奖

第32期 总第4446期

创刊于1984年

2025年8月27日星期三

加强生态建设 推动绿色发展

生态山西



山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办

网址: <http://st.kxdb.com> 投稿邮箱: kxdbstsx@163.com

国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-462 今日 8 版

中共中央办公厅 国务院办公厅关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见

(2025年5月24日)

碳市场是利用市场机制积极应对气候变化、加快经济社会发展全面绿色转型的重要政策工具。目前，我国已建立重点排放单位履行强制减排责任的全国碳排放权交易市场和激励社会自主减排的全国温室气体自愿减排交易市场。为推动建设更加有效、更有活力、更具国际影响力的全国碳市场，经党中央、国务院同意，现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平经济思想、

习近平生态文明思想，坚持稳中求进工作总基调，兼顾绿色低碳转型和经济发展需要，坚持有效市场、有为政府，坚持碳市场作为控制温室气体排放政策工具的基本定位，加快建设全国统一的碳市场，有计划分步骤扩大实施范围、扩展参与主体，营造更加公平公开透明的市场环境，努力实现碳排放资源配置效率最优化和效益最大化，推动传统产业深度转型，培育发展新质生产力，激发全社会绿色低碳发展内生动力，为积极稳妥推进碳达峰碳中和、建设美丽中国提供重要支撑。

主要目标是：到2027年，全国碳排放权交易市场基本覆盖工业领域主要排放行业，全国温室气体自愿减排交易市场实现重点领域全

覆盖。到2030年，基本建成以配额总量控制为基础、免费和有偿分配相结合的全国碳排放权交易市场，建成诚信透明、方法统一、参与广泛、与国际接轨的全国温室气体自愿减排交易市场，形成减排效果明显、规则体系健全、价格水平合理的碳定价机制。

二、加快建设全国碳排放权交易市场

(一) 扩大全国碳排放权交易市场覆盖范围。根据行业发展状况、降碳减污贡献、数据质量基础、碳排放特征等，有序扩大覆盖行业范围和温室气体种类。

(下转 A3 版)



K 视觉生态
shijue shengtai

路畅景美

8月21日，稷山县汾河沿岸生机勃勃、绿意盎然。近年来，该县大力推进汾河流域生态保护与修复治理，把汾河打造成自然景观与人文景观交相辉映的水利长廊、生态长廊、文旅长廊，让汾河两岸风光更加秀美、产业更加多元、群众更加幸福。

■栗卢建摄

张柱世：六十载植绿 十万树丹心

环保卫士
huan bao wei shi

清晨6时，偏关县水泉镇南海子村，77岁的张柱世肩扛一把磨得锃亮的铁锹，步履稳健地走出家门，向后山走去。这个习惯，他已坚持了60多年。他要去看那些用整整一个甲子光阴，亲手种下、像照顾孩子一样呵护长大的树木。

一锹一苗，荒山植绿六十载

时光回溯到60年前。16岁的张柱世在村后的荒山上种下了第一棵树苗。从那时起，种树就成了他生命中最重要的事。“这是我栽下的第一棵树，它陪伴我60多年了，是我的精神支柱。”抚摸着如今已亭亭如盖的老树，张柱石深情地说。岁月流转，铁锹磨蚀了一把又一把，昔日的荒山秃岭，在他和乡亲们的手中一寸寸披上了绿装。当地一名退休林业干部说：“从60年前种下第一株树苗，到现在，老张已经种下了67公顷树苗，如果按每平方米50株计算，保存下来的大约有10万多株。”这片日益茂密的林子，是这位普通农民交给黄土地最深

情的答卷。

攻克克难，“三北”战场的绿色缩影

张柱世的坚守，深深植根于一场宏大的国家行动。1978年，国家“三北”防护林工程启动，地处晋西北黄河岸边的偏关县，打响了长达40余年的绿色攻坚战。这里的生态条件极其恶劣，土层平均厚度不足25公分，年均降水量不到400毫米。面对栽树成活难、成林难、施工的问题，偏关人没有退缩。电锤凿石换土、索道悬吊树苗、管道输送泥土……无数次的试验与失败，淬炼出因地制宜的“土办法”。张柱世的植树人生，正是这段艰苦历程的生动缩影。

20世纪80年代，他绿化荒山的感人事迹传遍全国，被授予“全国绿化祖国突击手”荣誉称号。这份崇高的荣誉背后，是常人难以想象的日复一日的挥汗如雨，是年复一年的坚韧守望。他和乡亲们的奋斗，让“不毛之地”倔强地生长出片片绿意。截至2025年，偏关县林地面积已达808.67平方千米，绿化率达48.6%。

党员本色，信念如树扎根深

除了种树，张柱世还有一个雷打不动的习惯：每晚7时，准时收看《新闻联播》，并认真做

笔记。这位拥有50多年党龄的老党员，时刻关心着国家大事。“习近平总书记工作那么忙，每年还带头去种树，那是给咱全国人民做榜样啊！”张柱世说，“我是个‘闲人’，干不了啥大事，就想着能跟着总书记的脚步，多种几棵树。栽下的是树苗，长起来的是林子，造福的是子孙后代！”习近平总书记身体力行倡导的生态文明理念，已深深扎根在老人心中，化作年复一年植绿不辍的实际行动。今年，77岁的他又给自己定下了新目标：再种50棵树。“活到老，栽到老。”他语气坚定地表示。

青山作证，绿色丰碑映初心

从第一株幼苗到10万青松，从青春热血到古稀之年，张柱世，一位普通的中国农民，一位忠诚的老共产党员，用一甲子的执着坚守，将绿化荒山的信念，镌刻在晋西北的沟壑梁峁之间。他栽下的不仅是树，是绿色的希望，更是一种代代相传、生生不息的劳动精神和深沉的家国情怀。望着满目苍翠，老人欣慰地说：“我们偏关人民奋斗了几十年，有了成果，有了效益。青山常在，绿水长流。”张柱世的身影，已融入千千万万造林人的行列，他们用双手在偏关大地上刻下的绿色印记，是一座无言却永恒的丰碑。

孔祥蔚 曹帅东

K 创新资讯
chuangxin zixun

全球首座超阶零碳大楼投用

科学导报讯 8月24日，全球首个超阶零碳大楼在山东青岛正式启用，除了光伏发电，这个大楼还能通过梯式储能电池和新能源汽车放电，实现100%绿能替代，该大楼的正式启用标志着我国在零碳建筑方面取得新进展。

全球首个超阶零碳大楼高117米，共有23层办公区，日均用电量约6000千瓦时。大楼的东西南三面都采用了建筑一体化光伏玻璃幕墙，相当于给大楼披上了一件“发电外套”，实现直接提供直流电，不仅可以就近使用，还可

生态环境部等四部门发文

加强乏燃料运输管理

科学导报讯 近日，交通运输部、工业和信息化部、公安部、生态环境部颁布《核电站乏燃料运输管理办法》(以下简称《办法》)，自2025年10月1日起施行，旨在加强核电站乏燃料运输管理，保障运输安全。

乏燃料是指在反应堆堆芯内受过辐照并从堆芯永久卸出的核燃料。《办法》依据《中华人民共和国核安全法》《放射性物品运输安全管理条例》等有关法律、行政法规，结合核电站乏燃料运输实际制定，适用于境内从事乏燃料

以有效避免直流电转换交流电所带来的损耗，为大楼提供25%左右的绿色能源，一年减少碳排放近500吨。

在大楼底部还安装着“隐藏能源”，14块淘汰的汽车动力电池在这里继续发挥余热。电池每天进行一充一放，不仅可以将光伏玻璃幕墙产生的多余电量存储在其中，在深谷时段，电网内大量无法消耗的清洁能源也可以以每千万时0.22元的低价进行存储，供用电高峰期或雨天、阴天使用，有效调整用电负荷。

宋迎迎

铁路、公路、水路及多式联运的运输活动。

《办法》明确了国务院交通运输主管部门、公安部、核安全监管部门、核工业主管等部门、铁路行业监督管理部门在事前审批、事中监管、事后处置等方面承担的具体工作。《办法》还明确了乏燃料运输活动相关许可管理要求，以及启运前、运输过程中、装卸作业与交接环节的管理要求，覆盖运输全链条。同时要求各运输环节必须按照相关规定办理交接手续，建立运输完成后报告制度。

程璐